

我们送给自己的毕业大礼—— 青春版淮剧《白蛇传》

记者 吴燕

5月18日晚19:15,宛平剧院舞台上的绛红色大幕徐徐开启,淮剧经典剧目《白蛇传》如期上演。偌大的剧场内座无虚席,舞台上,观众和戏迷们个个屏气凝神,期待着演员的精彩亮相。这一次的演出让大家分外期待,因为这是由上海市戏曲学校08淮剧班的同学们担纲的青春版《白蛇传》,这批准剧新人是第一次集体在观众面前亮相!

淮剧,又名江淮戏,流行于江苏、上海和安徽部分地区,在沪上拥有大批忠实的戏迷。50多年前,上海市戏校开办了首期淮剧班。50多年后,戏校的第二期淮剧班学生即将毕业。毕业前夕,全班同学合作担纲《白蛇传》这一经典剧目,而这也正是50多年前他们的“师哥师姐”们的毕业大戏。

班主任陈金兰告诉记者,08淮剧班的33位同学此次共同出演《白蛇传》,主角共有4位白蛇、3位小青、2位许仙和1位法海。其中,白蛇和小青由数位同学分别担纲文戏和武戏。为了能让自己的毕业大戏完美亮相,同学们在演出前经历了漫长的排戏过程,期间的付出用“辛苦”两字难以概括。

老家在江苏盐城的陈静,此次在剧中饰演“小青”,主要担纲《水斗》这一出的武戏。提起训练时的刻苦,她和另一位担纲“白娘子”武戏的熊妍秋,默默地提起了裤腿。只见两人小腿的迎面骨由上至下青紫一片,而腿部的其他地方也有不少的淤青和伤



青春版《白蛇传》惊艳亮相

痕。“这都是在‘踢出手’时踢枪踢出来的,刚开始练时挺危险的,踢得不准很容易受伤,班上一位男生不小心被枪划破了下巴,差一点破相啦!”两位女生笑着说,一脸的轻松。

在戏剧行当,有句话叫做“京淮不分家”。在角色、身段、服装、剧目等方面,淮剧和京剧有许多雷同之处,只是在唱腔方面独树一帜。因此,咬字和唱腔的学习是淮剧的难点之一,这对于学生、尤其是非苏北籍的学生而言,是不小的挑战。在上海土生土长的朱琳,进入戏校前苏北方言听都听不懂,更别提要唱了。之后,她慢慢琢磨,一个字一个字地抠,终于有了如今在《索夫》一出中的精彩表现。朱琳俏皮地说:“我不是学会的,是被‘熏’会的!”

相较于武戏而言,担纲文戏的

演员需要更多的对人物和角色的揣摩,同学们习惯将其称为“内心戏”。来自湖南的林莉此次担纲白蛇的文戏,她告诉记者,只要一有空她就会把自己想象成戏里的人物。有时和妈妈上街,会停在一个地方愣神,手上则会不自觉地出现一些戏里的动作,妈妈都说她有点“走火入魔”了。演绎许仙的王俊杰则感言,自己最担心的就是嗓子。“‘嗓子就是命’,尤其是男生,还会遭遇变声的问题。为了护好嗓子,平时冷的、辣的是不能碰的,再馋也要忍啊!”

33位学生演员,33份努力和执着。在大家的共同努力下,演出获得了巨大的成功!不少自己掏钱买票、远道而来的老戏骨在看完演出后激动万分:“这些小因真不错!有台风、有水准,淮剧艺术后继有人啦!”

一纸一世界

记者 吴燕

乍一听纸模,很多同学首先想到折纸。但其实,纸模在当下是国际上非常流行的手工制作工艺。

在上海市城市科技学校建工部,有一个“纸模达人”的手作社”。据社团指导老师周时奕介绍,之所以成立社团,就是希望让同学们认识纸模,了解纸模,在纸模的微型世界里尽情遨游。

从小动物、流行公仔,到世界著名的建筑物、兵器模型……纸模的制作过程充满了趣味性。大家只需一把剪刀、一把笔刀、一把尺子和一瓶胶水,就可以开始制作,且作品成本也比较低廉。而对于爱动脑和动手的同学们而言,做纸模就像是一个期待惊喜的过程,慢慢看着一个作品从平面到立体,成就感油然而生。

如今,社团的同学们已经开始接触一些颇有难度的复杂纸模。同学们感言,通过做纸模,不仅开拓了思维,培养了识图能力、动手能力和组装能力,做大型纸模更是促进了彼此的交流和团队合作的能力。现在,每逢同学好友过生日,大家就会将自己做的一个纸模作品作为生日礼物。想不想看看他们的得意之作?赶快去看看本期的“原创”版吧!

特别传真

“天使之星”闪亮校园

记者 吴燕

日前,由上海医药高等专科学校、交大医学院附属卫校护理系学生会主办的第二届“天使之星”护理礼仪大赛的决赛在校内火热举行。

决赛分为服装展示、礼仪展示和场景模拟三个环节进行,共有6支参赛队参加角逐,并邀请了人文社科部主任和护理系的相关老师担任评委。在首先登场的服装展示环节,参赛选手塑情境、创新意、展特色,为观众们带来了优美典雅的小礼服、别具一格的民族服装、职



业特色鲜明的护士服、具有古典风韵的汉服等,展示了选手们对服饰礼仪的认知和充满青春朝气的形象。在之后的护理礼仪展示环节中,选手们从规范的仪表、良好的站姿、端正的坐姿到持病历夹、推治疗车、下蹲拾物等一举一动,充分体现了专业的护理礼仪姿态和护士应有的职业风采,赢得了现场师生观众的阵阵掌声。最后进行的是场景模拟环节,参赛选手分别选取了寝室礼仪、教室礼仪、面试礼仪等6个情境,进行了特定场景下的礼仪规范展示。

最终,G120101班和X110101班获得“天使之星”的称号。护理礼仪是一种职业礼仪,是护理人员素质、修养、行为、气质的综合反映,也是护理人员职业素养的具体体现。通过活动,同学们不仅增进了对护理礼仪的感悟,更充分展现出白衣天使的形象美与智慧美。



雷锋·身边

爱在我们手中传递

记者 吴燕 通讯员 俞洁

如今,电子垃圾日益成为一大环保难题。一个月前,逸夫职校与波特曼酒店共同发起了“绿色回收 爱心传递”的活动,鼓励同学们将家中闲置的手机、电脑、游戏机等电子数码产品带去学校,并交由专业机构进行上门回收和现场估价。那一次的活动共募集到资金2485元。日前,学校的师生志愿者们,用这笔资金购买了2100个鸡蛋和38袋700克的麦片,亲自送往虹口区惠馨康健院。

同学们的到来受到了康健院院长的热情欢迎。通过交流,大家了解到,康健院的孩子大都是被父母遗弃

的,其中99%的孩子都是残疾。听罢,师生们心里很难过,大家决定用自己的力量给孩子们带去温暖。大家兵分三路,到各个楼层进行探望,同学们还戴上了一次性手套,给孩子们喂饭。在这之前,大家几乎从无喂饭的经历,但那一刻,他们是如此专注、认真。孩子们也非常兴奋,幸福的笑容始终洋溢在他们的脸上……

短短一小时的活动结束后,离开时大家的心情很沉重。看着这群特殊的孩子,大家都十分心疼。师生们相约,将一如既往地坚持慈善,热心公益,用自己的力量去传递大爱!